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[bookmark: _GoBack]مساله 38: اگریقین به وجود ده در صد موسسات خدمات شهری نامطلوب محسوب  و ممنوع در بین همه این نوع موسسات ،وجود دارد و لی معلوم نباشد به طور مشخص کدامند برون سپاری خدمات به کلیه موسسات جایز نیست.
البته شبهه کثیر در کثیر[footnoteRef:1] از شبهه غیر محصوره نیست بلکه از شبهه محصوره است مانند اینکه اطراف شبهه هزار تا باشد که یقین اجمالی داریم که صد تا نجس است مشهور به اجتناب از هر هزار تا رای داده اند چون نسبت بین صد وهزار نسبت قابل توجهی است و علم اجمالی منجز است و  مکلف را وامیدارد که که از هر هزار تا اجتناب کند  در مانحن فیه هم همینطور است که مثلا تمامی آژانس ها ترابری یا مسافربری باید بایکوت شوند و به هیچ کدام ارجاع نشود اگر یقین داشته باشیم که ده درصد اطراف شبهه ممنوع المعامله هستند مثلا به دلیل وابستگی به بیگانه .  [1:  شبهه کثیر در کثیر »، از بحث شبهه غیر محصوره جدا است و حکم شبهه محصوره را دارد، مثل این که اطراف شبهه، هزار تا باشد که از میان این هزار تا به اجمال معلوم باشد که صد تا نجس است، در این صورت، باید از همه هزار تا اجتناب کرد، چون نسبت بین صد و هزار، نسبت قابل توجهی است. 
فرهنگ نامه اصول فقه، تدوین توسط مرکز اطلاعات و مدارک اسلامی، برگرفته از مقاله « شبهه غیر محصوره».    
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یا برای برون سپاری تغذیه کارکنان اگر ده درصد رستورانهای شهر غذای شبهه ناک تهیه میکنند یا مشکل گوشت دارند یا متهم به رباخواری و عدم رعایت بهداشت هستند و... در این جا باید به تغذیه داخل سازمان اکتفا کرد و سیستم طباخی را فعال کرد و برون سپاری را کلا تعطیل نمود تا کارکنان تغذیه سالم داشته باشند وسازمان از کمال هدایت و تعالی نیفتد زیرا یقین شرط کمال هدایت است وقتی با چنین اجمالی قرین میشود و شبهه کثیر در کثیر، لازم است که به تکلیفی که  یقین اجمالی  بر دوش میگذارد عمل کنیم یعنی لزوم اجتناب از برون سپاری تغذیه کارکنان به رستورانهای  شهر  و مثالهای فراوان دیگری که میتوان زد.
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